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Abstract 

Digital technologies can enhance learning and support 
innovation in schools. When used properly, digital technologies can 
enrich learning experiences and support development beyond digital 
skills. According to M. Fullan, "we need to invest in new practices that 
integrate pedagogy and technology, pedagogy being the driving force." 
By creating a learning environment in which students develop skills that 
will improve their performance today, they will contribute to the society 
in which they will live tomorrow. The pedagogical integration of 
technology is a privileged way to create such a learning environment. 

Keywords: Innovation, digital technology, research projects, pedagogy, technology 

Rezumat 
Tehnologiile digitale pot spori învățarea și pot sprijini inovarea în 

școli. Atunci când sunt utilizate corect, tehnologiile digitale pot îmbogăți 
experiențele de învățare și pot sprijini dezvoltarea dincolo de abilitățile 
digitale. Potrivit lui M. Fullan, „trebuie să investim în noi practici care să 
integreze pedagogia și tehnologia, pedagogia fiind forța motrice”. Prin 
crearea unui mediu de învățare în care elevii își dezvoltă abilități care își 
vor îmbunătăți performanța astăzi, vor contribui la societatea în care vor 
trăi mâine. Integrarea pedagogică a tehnologiei este un mod privilegiat 
de a crea un astfel de mediu de învățare. 

Cuvinte cheie: Inovație, tehnologie digitală, proiecte de cercetare, pedagogie, 
tehnologie 

Întroducere 

Tehnologiile digitale pot spori învățarea și susține inovația în 
școli. Atunci când sunt folosite în mod corespunzător, tehnologiile 
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digitale pot îmbogăți experiențele de învățare și susține dezvoltarea 
dincolo de abilitățile digitale. 

Potrivit lui M. Fullan, „trebuie să investim în practici noi care 
integrează pedagogia și tehnologia, pedagogia fiind forța motrice”. 
Creând un mediu de învățare în care elevii dezvoltă abilități care să le 
îmbunătățească performanța de astăzi, aceștia vor contribui la societatea 
în care vor locui mâine. Integrarea pedagogică a tehnologiei este o 
modalitate privilegiată de a crea un astfel de mediu de învățare.    

TIC – este un set de instrumente şi resurse tehnologice digitale 
folosite pentru comunicare, creare, transmitere, stocare şi gestionare a 
informaţiei .  

Tehnologiile sunt formate din: calculatoare, echipamente digitale, 
transmiterea datelor pe bandă largă, Internet. 

În ultimii ani sfera de răspândire s-a lărgit mult, cuprinzând acum 
nu numai calculatoare și rețelele lor, dar și telefoane mobile celulare, 
întelifoane (smartphones), televizoare cuplabile la Internet, 
automatizarea automobilelor, aplicații militare și multe altele. De aceea, 
cererea de specialiști de vârf pe piața muncii, de lucru în domeniul este 
constant mare. 

De aceea și instituțiile superioare de învățământ au introdus noi 
catedre, cursuri, profile și examene corespunzătoare, pentru a ține pasul 
cu aceste tendințe din cadrul IT, pe lângă domeniile Informatică și 
Sisteme informatice. 

În educație TIC presupune utilizarea Tehnologiilor Informaţionale 
şi Comunicaţionale pentru organizarea și desfășurarea procesului de 
predare, învăţare, evaluare. 

Noua economie mondială “pusă în mişcare de tehnologii, 
alimentată de informaţii şi condusă de cunoştinţe” este o consecință 
directă a globalizării şi schimbările tehnologice – procese care s-au 
accelerat în tandem în ultimii 20 de ani. Extinderea acestei noi 
economii globale influențează direct structura şi scopurile instituţiilor 
educaţionale. Deoarece, sistemul educaţional nu mai poate rămâne în 
continuare axat pe transmiterea unui set rigid de cunoştinţe de la 
învățător către elev într-o perioadă fixă de timp, perioada de actualitate 
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a informaţiei se micşorează continuu, iar gradul de acces la ea creşte 
mereu. “Analfabetul secolului XXI va fi nu acel care nu poate citi sau 
scrie, dar acel, care nu poate să înveţe, să se dezveţe şi să reînveţe” a 
menționat Alvin Toffler, 

În ultimele decenii s-a implementat diverse forme de TIC în 
sălile de clasă şi în alte formule de instruire denotând beneficiilor 
oferite de TIC pentru educaţie. 

Instruirea modernă nu se reduce doar la cunoaşterea TIC – 
tehnologia în sine și nu are ca scop modificarea procesului educaţional. 
Ea este o instruire integrată, un proces complex, multicomponent și 
poate fi obţinut doar în cazul integrării tehnologiilor digitale, 
conceptelor şi metodologiilor pedagogice moderne, universalizării 
formelor de instruire şi a conţinuturilor, cooperării şi colaborării atât a 
celor instruiţi, cât şi a celor care gestionează procesul de instruire. 

1. Instrumente TIC

Instrumente TIC în învăţarea modernăpot fi clasificate în 
următoarele categorii: 

În procesul de instruire instrumente hardware sunt echipa-
mentele digitale universale sau specializate. Iniţial s-a portit de la 
calculatoarele personale, accesate direct în calitate de furnizor de texte 
digitale, ca ulterior instrumentele hardware au evolueze până la 
dispozitivele integrate care asigură posibilităţi de comunicare, percepere 
a resurselor educaţionale multimedia. Literatura de specialitate ne 
propune echipamentele hardware, dirijate de microprocesoare clasificate 
în felul următor: 
• Echipamente de prezentare: ele asigură perceperea vizuală şi sonoră

pasivă sau interactivă a datelor în format digital pentru auditoriul 
individual sau de grup. Acestea sunt: monitoare video, proiec-
toare multimedia, table interactive. 

• Echipamente de stocare: magnetice, optice, mixte ce asigură stocarea
datelor și este însoțită de compactarea dimensiunilor și duce la 
creşterea portabilităţii şi a siguranţei datelor. 
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• Echipamente specializate: de preluare a imaginilor, secvenţelor
video şi sonore. Utilizarea lor a permis extinderea exponenţială 
a cantităţii de informaţie digitală şi a servit drept imbold pentru 
dezvoltarea formatelor multimedia. O mare realizare a fost: 
scannerele- echipamentele pentru digitalizarea documentelor 
tipărite. 

2. Instrumente software

Instrumente softwaresunt resurse digitale de diferite tipuri: 
• Resurse pasive pot fi accesate în bază legală, amplasate local,

pe un suport de date sau în reţea. Ele sunt: documente text,
imagini, secvenţe sonore sau video, dicţionare digitale.

• Obiecte de învăţare standardizate – permit implicarea persoa-
nelor instruite, implicare interactivă online, prin realizarea unor
activităţi practice, exerciţii sau teste, realizate în conformitate cu
standardele internaţionale din domeniu. Setul de standarde
SCORM este cel mai cunoscut în mediul online.

• Aplicaţii de simulare. Acestea sunt jocurile educative ce
presupun capacitatea utilizatorului să observe sau să modeleze
un fenomen sau acţiune fără o implicare reală în acestea.
Aplicaţiile modelează fenomene şi evenimente reale prin-un set
de formule matematice.

• Aplicaţii pentru evaluare. Sunt produse software instalate local
sau online, care permit crearea testelor pentru evaluări curente,
intermediare sau finale, copierea unor evaluări, precum şi
analiza, stocarea şi transmiterea rezultatelor către evaluator sau
sistemul de management al învăţării.

• Sisteme de management al învăţării (Learning management

system). Scopul principal al unui LMS este asigurarea procesului
de creştere a cunoştinţelor, dezvoltării unor noi deprinderi şi
abilităţi digitale, pentru a asigura creşterea productivităţii muncii.
Aplicaţii software formate din date integrate ce conţin informații
privind progresul, eficienţa învăţării, conţinuturi instructive şi
date privind utilizarea lor de către cei instruiţi în format digital.
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• Sisteme de management al conţinutului (Learning content

management system) - aplicaţii software pentru dezvoltarea
managementul şi publicarea ulterioară a resurselor educaţionale
(conţinuturilor) prin intermediul LMS. Un LCMS este un mediu
comun, unde au aces toți doritorii, în care creatorii de
conţinuturi pot elabora, stoca, reutiliza, gestiona şi livra
conţinuturi de învăţare prin intermediul unui repozitoriu central.

3. Instrumente de comunicare

Instrumente de comunicare sunt: 
• Instrumentele software. Specificul instrumentelor comunicaţionale

software este posibilitatea de a transmite informaţia în timp real şi a
o stoca practic fără restricţii de volum.

• Instrumente hardware în aspect comunicaţional sunt serverele de
date, internet, canalele de comunicaţii şi dispozitivele de reţea, care
asigură transmiterea fizică a informaţiei folosite pentru organizarea
procesului de comunicare.

• Instrumente hardware se clasifică în :
1. Sincron. Dintre instrumentele universale pentru comunicare

sincronă individuală sau în grup, cele mai cunoscute sunt:
Skype, Google talk, Yahoo mesenger, sisteme specializate
pentru videodifuzare şi videoconferinţe etc. Numărul şi
varietatea lor creşte continuu.

2. Asincron. Din instrumentele pentru comunicarea asincronă
cele mai des utilizate sunt: email, forumuri, bloguri, grupuri
de discuţii, RSS, repozitorii pentru imagini, texte şi video
(Slideshare, Google albums, YouTube etc).

4. Învăţarea continuă

Învăţărea continuă este o necesitate a erei informaționale care 
permite o adaptare rapidă şi continuă la provocările noilor cerințe 
economice. Dinamica dezvoltării societății impune individual din 
secolul XXI nu numai să primească studii de profil calitative, dar şi să 
le actualizeze permanent. Timpul impune necesitate unei învăţări şi 
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reînvăţări permanente. Cadrele didactice trebuie să fie flexbile și să 
demonstreze capacitatea de a renunţa la idei şi concepte, înlocuindu-
le permanent cu noi cunoştinţe. 

Subiectele abordate frecvent în strategiile digitale ale 
sistemelor educative sunt:  

• formarea cadrelor didactice pentru a încuraja și accelera
diversificarea practicii lor de predare;

• crearea mai multor activități și resurse de învățare digitală,
inovare în evaluarea, dezvoltarea și diseminarea noilor utilizări
ale tehnologiei digitale;

• îmbunătățirea competențelor digitale ale cadrelor didactice și
cursanților, precum și ale cetățenilor în general;

• implementarea infrastructurilor necesare pentru a sprijini toate
aceste transformări;

• dezvoltarea unei culturi și condiții favorabile inovării;
• inițierea schimbării bazându-se pe rețele și pe profesioniștii;
• sprijin accelerat pentru implementarea instrumentelot digitale.

CONCLUZII 

TIC a devenit un motor important al vieţii de zi cu zi şi al 
activităţii economice. Majoritatea covârşitoare a oamenilor în Europa 
de astăzi utilizează un computer pentru o varietate de scopuri. 
Tehnologiile TIC sunt esenţiale în sprijinul cadrelor didactice pentru 
furnizarea oportunităţilor inovative de predare şi de învăţare, dar ele 
joacă, de asemenea, un rol important și în procesl de evaluare. 

Luând în calcul aceste constatări, datele prezentate în literatura de 
specialitate în domeniul TIC în educație, imperativele determinate de 
strategiile de dezvoltare a educației, inclusiv cele din Republica Moldova, 
s-a constatat importanța deținerii competenței digitale de către cadrele 
didactice. 
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